
 
 

 

 

 
 

 
 

 

 

प्रदेश नं. ५, प्रदेश सरकारको अर्थसम्बन्धी प्रस्तावलाई 

कार्ाथन्वर्न गनथ बनेको ववधेर्क  
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प्रदेश नं. ५, प्रदेश सभा सचिवालर् 

बटुवल, रुपन्देही 
नेपाल 
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प्रदेश नं. ५, प्रदेश सरकारको अर्थसम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्ाथन्वर्न गनथ बनकेो ववधेर्क 
 
प्रस्तावना: प्रदेश नं. ५, प्रदेश सरकारको आर्र्थक वर्थ 2076/77 को अर्थसम्बन्धी प्रस्तावलाई 
कार्ाथन्वर्न गनथको र्नर्ित्त कर र शलु्क लगाउन ेतर्ा राजश्व संकलन र राजश्व प्रशासनसम्बन्धी 
कानूनी व्र्वस्र्ा गनथ वाञ्छनीर् भएकाले, 

 

प्रदेश नं ५, प्रदेश सभाले र्ो ऐन बनाएको छ ।                             

  

१. संचिप्त नाि र प्रारम्भ: (१) र्स ऐनको नाि × प्रदेश आर्र्थक ऐन, २०७6" रहेको छ। 

(2) र्ो ऐन २०७6 साल साउन १ गतेदेचि प्रारम्भ हनुेछ। 

 

२. घरजग्गा लगार्तको रचजषे्ट्रशन शलु्कः (१) प्रदेशर्भत्र घरजग्गा लगार्तको रचजषे्ट्रशन गदाथ 
अनसूुिी-१ बिोचजि घरजग्गा रचजषे्ट्रशन शलु्क, सेवा शलु्क र रोक्का शलु्क लगाईने र 
असूल उपर गररनेछ । 

(2) उपदफा (१) बिोचजिको शलु्कको संकलन घरजग्गा लगार्तको 
रचजषे्ट्रशनका बित सम्बचन्धत गाउँपार्लका वा नगरपार्लकाले गनेछ । गाउँपार्लका वा 
नगरपार्लकािा साधन, स्रोत, जनशचि तर्ा कार्ाथलर् व्र्वस्र्ापन नभएसम्ि नेपाल 
सरकारको तोवकएको कार्ाथलर्ले प्रदेशले र्नधाथरण गरे बिोचजिको दर अनसुारको शलु्क 
उठाई अन्तर-सरकारी ववत्त व्र्वस्र्ापन ऐन, 2074 को दफा 5 बिोचजि प्रदेश र 
स्र्ानीर् सचितकोर्िा दाचिला गनुथपनेछ। 

(3) िालपोत कार्ाथलर्बाट पाररत हनुे र्लितहरुिा र्लईने रचजषे्ट्रशन शलु्क 
लगार्तका शलु्कहरुको प्रर्ोजनको लार्ग घर, जग्गा र घरजग्गा लगार्तको िलु्र्ाङ्कन 
गनथ आवश्र्क सर्िर्तको गठन र कार्थववर्ध प्रदेश सरकारले तोकेबिोचजि हनुछे। 

३. सवारी साधन करः (१) प्रदेशर्भत्र सवारी साधन दताथ गदाथ अनसूुिी-२ बिोचजि सवारी 
साधन कर लगाई असूल उपर गररनेछ। 

 (2)  र्स ऐनिा अन्र्त्र जनुसकैु कुरा लेचिएको भए तापर्न टाँगा, ररक्सा, 
अटोररक्सा र ववद्यतुीर् ररक्सा (र्थ–ररक्सा) िा गाउँपार्लका वा नगरपार्लकाले सवारी 
साधन कर लगाई असूल उपर गनेछ। 

४. िनोरञ्जन करः (१) प्रदेशर्भत्र सिार्लत िनोरञ्जन सेवािा अनसूुिी–# बिोचजि िनोरञ्जन 
कर लगाईने र असूल उपर गररनेछ । 

(2) उपदफा (१) बिोचजिको करको प्रशासन सम्बचन्धत गाउँपार्लका वा 
नगरपार्लकाले गनेछ। 

५. ववज्ञापन करः प्रदेशिा ववज्ञापन सािग्री रािे वापतको ववज्ञापन कर सम्बचन्धत 
गाउँपार्लका वा नगरपार्लकाले लगाई असूल उपर गनेछ। 

६. कृवर् आर्िा करः (1) प्रदेशर्भत्र अनसूुिी-४ बिोचजि कृवर् आर्िा कर लगाई असूल 
उपर गररनेछ। 
      (२) उपदफा (१) बिोचजि कर लगाउन े कार्थववर्ध प्रदेश सरकारले तोके 
बिोचजि हनुेछ । 
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७. पर्थटन शलु्क: (१) प्रदेशर्भत्र अनसूुिी–५ बिोचजि पर्थटन शलु्क लगाई असूल उपर 
गररनछे। 

(२) र्स ऐनिा अन्र्त्र जनुसकैु कुरा लेचिएको भएतापर्न प्रदेश सरकारले 
अन्र्र्ा व्र्वस्र्ा गरेको बाहेक गाउँपार्लका वा नगरपार्लकार्भत्र रहेका उद्यान, पाकथ , 
सङ्ग्ग्रहालर् तर्ा नेपाल सरकारले प्रवेश शलु्क उठाउन अनिुर्त ददएका प्राचिन स्िारक र 
परुाताचववक सम्पदािा प्रवेश गरेवापत सम्बचन्धत गाउँपार्लका वा नगरपार्लकाले पर्थटन 
शलु्क लगाई असूल उपर गनेछ। 

८. प्राकृर्तक स्रोत शलु्क: (१) प्रदेशर्भत्र अनसूुिी–६ बिोचजि ढुङ्गा, र्गटी, बालवुा, िाटो र 
दहत्तर बहत्तरको संकलनिा शलु्क लगाई असूल उपर गररनेछ। 

(2) उपदफा (१) बिोचजिको शलु्कको संकलन सम्बचन्धत गाउँपार्लका वा 
नगरपार्लकाले गनेछ। 

९. दर घटाउन, बढाउन वा छुट ददन सवकन:े (१) प्रिर्लत कानूनिा जनुसकैु कुरा लेचिएको 
भएतापर्न प्रदेश सरकारले आवश्र्कता अनसुार र्ो ऐन र अन्र् कानूनबिोचजि 
लगार्एका शलु्क र करको दर घटाउन, बढाउन वा वर्स्तो शलु्क र कर आचंशक वा 
पूणथ रुपिा छुट ददन सक्नछे। वर्स्तो दर घटार्एको, बढार्एको वा छुट ददर्एको 
सूिना प्रदेश राजपत्रिा प्रकाशन गनुथपनेछ।  

(२) उपदफा (१) बिोचजि करको दर घटार्एको, बढार्एको वा कुनै शलु्क र 
कर आचंशक वा पूणथरुपिा छुट ददर्एको वववरण प्रवरे्क वर्थ आर्र्थक िार्िला तर्ा 
र्ोजना िन्त्रालर्ले प्रदेश सभािा पेश गनुथपनेछ। 

(३) उपदफा (१) बिोचजि ददर्एको छुट सवुवधाको कसैले दरुुपर्ोग गरेिा वा 
कुनै िास प्रर्ोजनको लार्ग छुट सवुवधािा प्राप्त गरेको िालवस्त ुअन्र् प्रर्ोजनिा प्रर्ोग 
गरेिा वर्सरी छुट ददर्एको शलु्क र कर रकि असूल उपर गरी सो रकि बराबर 
जररवाना गनेछ । 

१०. प्रविर्ा सरलीकरण वा बाधा अड्काउ फुकुवा गनथ सक्न:े प्रिर्लत करसम्बन्धी कानून 
तर्ा र्स ऐनको कार्ाथन्वर्नको िििा सावथजर्नक शाचन्त र व्र्वस्र्ािा गचम्भर िलल 
पगेुको वा सावथजर्नक आवागिनिा अवरोध भएको वा ववपद्को कारणले उल्लेचित 
कानूनले प्रदान गरेको कुनै सवुवधा उपभोग गनथ नपाउने अवस्र्ा र्सजथना भएिा, कुनै 
जवटलता देचिएिा वा उल्लेचित कानून तर्ा र्स ऐनको कार्ाथन्वर्निा कुनै बाधा 
अड्काउ पनथ गएिा आर्र्थक िार्िला तर्ा र्ोजना िन्त्रालर्ले आवश्र्कता अनसुार अवर्ध 
र्प गनथ, प्रविर्ा सरलीकरण गनथ वा कार्ाथन्वर्निा देचिएको बाधा अड्काउ फुकुवा गनथ 
सक्नेछ । 

११. प्रदेश सरकारले तोकेबिोचजि हनुःे-  र्स ऐनिा उल्लेि नभएका तर प्रदेश सरकार 
अन्तगथतका र्नकार्हरुबाट प्रदान गररने सेवावापत र्लईने शलु्क तर्ा दस्तरु प्रदेश 
सरकारले प्रदेश राजपत्रिा सूिना प्रकाचशत गरी तोकेबिोचजि हनुेछ।  
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अनसूुिी – १ 
(दफा २ सँग सम्बचन्धत) 

रचजषे्ट्रशन शलु्क, सेवा शलु्क र घरजग्गा रोक्का शलु्क 

क. घरजग्गा लगायतका अन्य रजजष्ट्रशेन शुल्क  

 

 

 

र्स.नं. 
 

 

 

 

र्लितको प्रकार 

रचजषे्ट्रशन शलु्कको दर (अन्र्र्ा उल्लेि भएकोिा बाहेक) रै्ली 
अङ्किा 

ि.न.पा. 
िते्रको 
शलु्क 

उप ि.न.पा. 
िते्रको शलु्क 

न.पा. िते्रको 
शलु्क 

गा.पा. 
िते्रको शलु्क 

1. राचजनािा, सट्टापट्टा र सगोलनािाको र्लित  
क) राचजनािा, सट्टापट्टा र सगोलनािाको 

र्लितको रै्ली अंकिा 
ि) सािवुहक आवास र्ोजना अन्तगथत र्नर्िथत 

भवन आवास र्काईको  र्लितको रै्ली 
अंकिा 

ग) सािवुहक आवास र्ोजना अन्तगथत र्नर्िथत 
भवन सवहतको घरजग्गाको र्लितको 
रै्ली अङ्किा 

 

 

 

5%   
 

 

 

4% 

 

 

 

5% 

 

 

 

4.5% 

 

 

 

३% 

 

 

 

4.5% 

 

 

 

4% 

 

 

 

2% 

 

 

 

4% 

 

 

 

२% 

 

 

 

1% 

 

 

 

2% 

2. 
 

छोडपत्र (संर्िु र्लित रै्ली अंङ्किा) 
दताथफारी (संर्िु दताथवाला वीिको) र्लितको 
रै्ली अङ्किा 

 

 

 

2.5% 

 

 

 

2% 

 

 

 

2% 

 

 

 

1% 

3. हालैदेचिको वकसपत्रको र्लित 

हालैदेचिको वकसपत्रको र्लितको रै्ली 
अंकिा 
क) बाजे, बज्रै्, आिा, बाव,ु पर्त, पत्नी, दाज,ु 

भाउज,ु भार्, भाईवहुारी, दददी, बवहनी, छोरा, 
छोराबहुारी, छोरी, छोरीज्वाईँ, सास,ु ससरुा, 
जेठाज,ु जेठानी, देवर, देउरानी, भर्तजा, 
भर्तजी, नार्त, नार्तनी, नार्तनीबहुारी, काका, 
काकी, िािा, िार्ज,ु भाञ्जा, भाञ्जी ठूलो–
बवुा, ठूली-आिा (बाव ुतफथ का) आिाज,ु 

नन्द, सौता–सौता र एकै दाज ुभाईको 
छोरा, छोरी, फूपू र भदा भदै बीि । 

अ) रु.१ लािसम्िको रै्ली अङ्किा 
आ) रु.१ लािभन्दा िार्र् जर्तसकैु  

रै्ली अङ्किा  
 

ि) अन्र् वकसपत्र र दानपत्रको रै्ली अङ्किा 
स्पष्टीीकरण : सरकारी ववश्वववद्यालर्, सरकारी 
क्र्ाम्पस÷कलेज, सािदुावर्क ववद्यालर्, 

सािदुावर्क अस्पताल, नेपाल सरकारका 
कार्ाथलर्, प्रदेश तर्ा स्र्ानीर् तह तर्ा नेपाल 
सरकारको नाििा प्राप्त हनुे दानपत्रको 
र्लितिा कुनै शलु्क लाग्न ेछैन । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.5% 

 

 

2.5%            
 

15% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1% 

 

 

2% 
 

15% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1% 

 

 

2% 
 

15% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5% 

 

 

1% 
 

10% 
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4. 
 

अंशवण्डा तर्ा अंश भपाथईको र्लित 

अंशवण्डा तर्ा अंश भपाईको र्लितिा 
क) रु.३० लािसम्िको रै्ली अङ्किा 
ि) रु.३० लाि भन्दा वढी रु. २  

करोडसम्िको रै्ली अङ्किा 
ग) रु. २ करोड भन्दा िार्र्को रै्ली  अङ्किा 

 

 

 

0.2% 

 

 

0.3% 
 

0.5% 

 

 

 

0.2% 

 
 

0.3% 
 

0.5% 

 

 

 

0.2% 

 

 

0.3% 
 

0.5% 

 

 

 

0.2% 

 
 

0.3% 
 

0.5% 

5. िानो छुवट्टएको र िानो जोर्डएको र्लित 

क) िानो छुवट्टएको प्रर्त र्लित  
 

ि) िानो जोर्डएको प्रर्त र्लित 

 

 

रु.1२०००।- 
 

रु.15000।- 
 

 

 

रु.11000।- 
 

रु. 1२०००।- 

 

 

रु.10000।- 
 

रु.10000।- 
 

 

 

रु.5000।- 
 

रु.5000।- 
 

6. शेर्पर्छको वकसपत्रको र्लित 

शेर्पर्छको वकसपत्र÷अष्टीलोहको      
प्रर्तर्लित 

क) तीन पसु्तार्भत्रको 
ि) तीन पसु्ताबावहरको 

 

 

 

 

 

रु.7000।- 
 

रु.12000।- 

 

 

 

 

 

रु.6000।- 
 

रु.11000।- 

 

 

 

 

 

रु.5000।- 
 

रु.10000।- 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 
 

रु.4000।- 

7. बन्धकीको र्लित 

दृवष्टीबन्धकी, भोगबन्धकी र लिबन्धकीको 
र्लितको रै्ली अंकिा 

 

 

 

1%   

 

 

 

1% 

 

 

 

1% 

 

 

 

1% 

8. अर्धकारनािा, िञ्जुरीनािा र अचततर्ारनािाको 
र्लित 

अर्धकारनािा, िञ्जुरीनािा र अचततर्ारनािाको 
र्लित 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 
 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 
 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 
 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 
 

 

9. 
कपाली तिसकु र करारनािाको र्लित        
दािील िारेज नहनु ेकपाली तिसकु र 
करारनािाको प्रर्त र्लित 

 

 

1%   

 

 

1% 

 

 

1% 

 

 

1% 

10. र्स.नं. ४ को अंशवण्डा तर्ा अंश भरपाईको र्लित घर वा जग्गा वा घरजग्गा दवैु भएको र्लाकाको कुनै िालपोत 
कार्ाथलर्बाट पाररत गनथ सवकने छ ।  र्स.नं. १ देचि १५ सम्िका अन्र् घर वा  जग्गा वा घरजग्गा दवैु 
रचजषे्ट्रशन शलु्क लाग्ने र्लितहरू घर जग्गा भएको र्लाकाको कार्थ गने कार्ाथलर् बाहेक अन्र् कार्ाथलर्बाट पाररत 
गनथ सवकने छैन । स्र्ार्ी ठेगाना भन्दा बाहेक अन्र् र्लाकाबाट अंशवण्डा वा अंश भरपाई गदाथ स्र्ार्ी ठेगाना 
भएको र्लाकािा र्स अचघ अंशवण्डा वा अंश भरपाई भए वा नभएको बचुि एवकन गनुथपने । 

11. गठुी स्र्ापना र्लित (गठुी वापत 
दताथ) 

रु.600।- रु.550।- रु.500।- रु.400।- 

12. घर बहाल र्लित वापत पवहलो 
िवहनाको बहाल रकिको 

 

5% 
 

4.5% 

 

4% 

 

3% 

13. फलोपभोग (र्जु ुफ्रक्टी) रु.1000।- रु.800।- रु.700।- रु.500।- 
14. शेर्पर्छको बकसपत्र संशोधन वा रद्द गदाथः 

क. शतथ संसोधन रु.1500।- रु.1200।- रु.1000।- रु.500।- 
ि. बकस पत्र रद्द रु.2000।- रु.1700।- रु.1500।- रु.1000।- 

15. अन्र् र्लित 
    

क. रकि िलेुकोिा 3% 2.5% 2% 1% 

ि. रकि निलेुकोिा रु.7000।- रु.6000।- रु.5000।- रु.3000।- 
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ि. सेवा शलु्क 

 

 

र्स.नं. 
 

 

 

वववरण 

सेवा शलु्कको दर (अन्र्र्ा उल्लेि भएकोिा बाहेक) रै्ली अङ्किा 

ि.न.पा. िते्रको 

शलु्क 

उप ि.न.पा. 
िते्रको शलु्क 

न.पा. िते्रको 
शलु्क 

गा.पा. िते्रको शलु्क 

१. र्लित रचजषे्टी «शनको लार्ग 
डोर िाग गने र्नवेदनिा 
डोर शलु्क: 
क) तराई िेत्रिा 
ि) अन्र् िेत्रिा 

 

 

 

 

रु.15000।- 
रु.15000।- 

 

 

 

 

रु.10000।- 
रु.7000।- 

 

 

 

 

रु.7000।- 
रु.5000।- 

 

 

 

 

रु.3000।- 
रु.2000।- 

2. ववत्तीर् र्धतो 
नेपाल राष्ट्र बैंकबाट 
ववत्तीर् कारोवार गनथ 
स्वीकृर्त प्राप्त बैंक, ववत्तीर् 
तर्ा सहकारी संस्र्ाबाट 
ददने कजाथको र्धतोबन्धक 
वा दृवष्टीबन्धक र्लितिा 
क) रु. १,००,०००।– 

सम्िको  र्लितको    
रै्ली अङ्किा 
ि) रु. १,००,०००।– 

भन्दा बढी  रु. 
५,००,०००।– सम्िको   
रै्ली अङ्किा 
ग) रु. ५,००,०००।– 

भन्दा बढी   
रु.१०,००,०००।– 

सम्िको रै्ली अङ्किा 
घ) रु.१०,००,०००।– 

भन्दा बढी    
रु.२०,००,०००।– 

सम्िको रै्ली अङ्किा 
ङ) रु.२०,००,०००।– 

भन्दा बढी   
रु.५०,००,०००।– 

सम्िको रै्ली अङ्किा 
ि) रु. ५०,००,०००।– 

भन्दा बढी रु. 
१,००,००,०००।– 

सम्िको रै्लीअङ्किा 
छ) रु 
१,००,००,०००।– भन्दा 
बढी  
रु.२,००,००,०००।– 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.1000।- 
 

 

 

 

 

रु.1500।- 
 

 

 

 

 

रु.2500।- 
 

 

 

 

 

रु.3000।- 
 

 

 

 

रु.5000।- 
 

 

 

 

 

रु.20000।- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.1000।- 
 

 

 

 

 

रु.1500।- 
 

 

 

 

 

रु.2500।- 
 

 

 

 

 

रु.3000।- 
 

 

 

 

रु.5000।- 
 

 

 

 

 

रु.20000।- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.1000।- 
 

 

 

 

 

रु.1500।- 
 

 

 

 

 

रु.2500।- 
 

 

 

 

 

रु.3000।- 
 

 

 

 

रु.5000।- 
 

 

 

 

 

रु.20000।- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.1000।- 
 

 

 

 

 

रु.1500।- 
 

 

 

 

 

रु.2500।- 
 

 

 

 

 

रु.3000।- 
 

 

 

 

रु.5000।- 
 

 

 

 

 

रु.20000।- 
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सम्िको रै्ली अङ्किा 
ज) रु २,००,००,०००।– 

भन्दा बढी  
रु.५,००,००,०००।– 

सम्िको रै्लीिा अङ्किा       
ि) रु.५,००,००,००० 
भन्दा वढी जर्तसकैु रै्ली 
अङ्किा 

रु.३0000।- 
 

 

 

 

 

रु.65000।- 
 

 

 

रु.100000।- 

रु.३0000।- 
 

 

 

 

 

रु.65000।- 
 

 

 

रु.100000।- 

रु.३0000।- 
 

 

 

 

 

रु.65000।- 
 

 

 

रु.100000।- 

रु.३0000।- 
 

 

 

 

 

रु.65000।- 
 

 

 

रु.100000।- 
3. लीज 

सरकारी जग्गा र्लजिा 
उपलव्ध गराउन े

सरकारी जग्गा दताथ तर्ा र्लजिा उपलव्ध गराउन प्रदेश सरकारले नीर्त बनाई 
शलु्क तोक्न सक्नेछ । 

4. जग्गाधनी दताथ शे्रस्ताको 
प्रर्तर्लवपको लार्ग (वटकट 
बाहेक) प्रर्त पजुाथ 
क) तराई िेत्र 

ि) अन्र् िेत्र 

नोटः जनुसकैु प्रर्ोजनको 
लार्ग प्रर्तर्लवप र्लँदा सिेत 
लाग ुहनुेछ 

 

 

 

 

 

रु.1000।- 
रु.1000।- 

 

 

 

 

 

रु.700।- 
रु.500।- 

 

 

 

 

 

रु.500।- 
रु.300।- 

 

 

 

 

 

रु.200।- 
रु.100।- 

5. दाचिल िारेज शलु्क 

क) करार अनसुार र्लित 
पाररत गनथ ठह¥र्ाएको 
फैसला वा र्िलापत्र 
अनसुारको दाचिल िारेज 
गदाथ 
ि) अन्र् र्िलापत्र (अंश 
र अपतुाली बाहेक) को 
दाचिल िारेज गदाथ 
 

ग) बैंक ववत्तीर् संस्र्ा वा 
सहकारी संस्र्ाबाट कजाथ 
प्रवाह गदाथ र्लएको र्धतो 
र्ललाि गदाथ व्र्चिले 
सकार गरी बैक तर्ा 
ववत्तीर् संस्र्ाको पत्रानसुार 
व्र्चिको नाउिा दा.िा. 
गदाथको रै्ली अङ्किा 
 

घ) बैंक ववत्तीर् संस्र्ा वा 
सहकारी संस्र्ाबाट कजाथ 
प्रवाह गदाथ र्लएको र्धतो 
र्ललाि गदाथ व्र्चिले 
सकार नगरी ऋणीकै 
नािबाट वैक ववत्तीर् 
संस्र्ा वा सहकारी 
संस्र्ाले आपm्नो नाँउिा 
दाचिल िारेज गदाथ  प्रर्त 
र्िर्सल 

 

 

 

 

 

 

 

 

5% 

 

 

 

3% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.7000।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.5% 

 

 

 

2.5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.6000।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

4% 

 

 

 

2% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.5000।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

2% 

 

 

 

1% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 
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ङ) बैंक, ववत्तीर् संस्र्ा वा 
सहकारी संस्र्ाले कजाथ 
प्रवाह गदाथ र्लएको र्धतो  
र्ललाििा बैंक वा संस्र्ा 
आफैले सकार गरेपर्छ 
सम्बचन्धत ऋणीलाई नै  
वफताथ   गदाथ पाररत गने 
र्लितको रै्ली  अङ्किा 
 

१)भरू्िसधुार कार्ाथलर्बाट  
जग्गा बाडँफाँट भई 
दा.िा. हनु आउँदा  प्रर्त 
र्िर्सल 

 

२) अदालत वा न्र्ावर्क 
र्नकार्को फैसला बिोचजि 
र्ललाि बढाबढ गरी 
दाचिल िारेज गदाथ प्रर्त 
र्िर्सल 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5% 

 

 

 

 

 

 

रु.500।- 
 

 

 

 

 

 

 

रु.5000।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2% 

 

 

 

 

 

 

रु.400।- 
 

 

 

 

 

 

 

रु.3000।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2% 

 

 

 

 

 

 

रु.300।- 
 

 

 

 

 

 

 

रु.1000।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1% 

 

 

 

 

 

 

रु.200।- 
 

 

 

 

 

 

 

रु.500।- 
 ि) शेर्पर्छको 

वकसपत्रको दाचिल 
िारेज  
क) तीनपसु्ता र्भत्रको भए 

 

 

 

 

 

सबै िेत्रका लार्ग अंशवण्डा सरह 

ि) तीनपसु्ता बावहरको 
भए (रै्ली अंक) िा 

 

अंशवण्डा सरह तोवकएको रकििा १० प्रर्तशत र्प 

6. 

ना
िस

ारी
 

नािसारी  
क) तीन पसु्ता 
र्भत्रको 
नािसारी गदाथ 
ि)तीन 
पसु्ताभन्दा 
बावहरको 
नािसारी गदाथ 

 

 

 

 

 

रु.1500।- 
 

 

 

 

 

रु.3500।- 

 

 

 

 

 

रु.1200।- 
 

 

 

 

 

रु.3000।- 

 

 

 

 

 

रु.1000।- 
 

 

 

 

 

रु.3000।- 

 

 

 

 

 

रु.500।- 
 

 

 

 

 

रु.1500।- 
7. 
 

हाल
 स

ावव
क
 

पनुः नापजाँि 
पर्छको शे्रस्ता 
हाल साववक 
तर्ा अद्यावर्धक 
गदाथ प्रर्त 
र्िर्सल 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.400।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.300।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.200।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

रु.100।- 
8. घर 

कार्ि 

 

शे्रस्ता पूजाथिा 
घर जनाउन े
प्रर्त र्नवेदनिा 

 

 

 

रु.2500।- 

 

 

 

रु.2000।- 

 

 

 

रु.2000।- 

 

 

 

रु.500।- 
9. संशोधन 

शलु्क 

िालपोत ऐन 
२०३४ को दफा 
७(३) अनसुारको 
वववरणिा संशोधन 
गनुथ पदाथ प्रर्त 
र्िर्सल 

 

 

 

 

 

 

 

रु.300।- 

 

 

 

 

 

 

 

रु.200।- 

 

 

 

 

 

 

 

रु.100।- 

 

 

 

 

 

 

 

रु.50।- 
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10. रोक्का 
शलु्क 

 

क) र्लित 
रचजषे्ट्रशन 
भएकोिा (रै्ली 
अङ्क जर्तसकैु  
भएपर्न) 
 

ि) र्लित 
रचजषे्ट्रशन नहनुेिा  
   

अ)रु.१०००००।- 
सम्िको  ऋण 
अङ्किा   
आ) 
रु.१०००००।- 
भन्दा वढी  
रु.५,०००००।-  
सम्ि ऋण अङ्किा   
र्) रु. ५ लाि 
भन्दा बढी      
जर्तसकैु ऋण 
अंकिा 
   

ई) ऋण अङ्क 
निलेुकोिा   

 

 

 

 

 

 

नलाग्न े

 

 

 

 

 

 

 

रु.500।- 
 

 

 

 

 

 

रु.800।- 
 

 

 

 

रु.1000।- 
 

 

रु.5000।- 
 

 

 

 

 

 

 

नलाग्न े

 

 

 

 

 

 

 

रु.400।- 
 

 

 

 

 

 

रु.700।- 
 

 

 

 

रु.800।- 
 

 

रु.4000।- 
 

 

 

 

 

 

 

नलाग्न े

 

 

 

 

 

 

 

रु.300।- 
 

 

 

 

 

 

रु.500।- 
 

 

 

 

रु.700।- 
 

 

रु.3000।- 
 

 

 

 

 

 

 

नलाग्न े

 

 

 

 

 

 

 

रु.200।- 
 

 

 

 

 

 

रु.300।- 
 

 

 

 

रु.500।- 
 

 

रु.2000।- 
 

11 जग्गा 
धनी 
प्रिाण 
पजुाथ 
दस्तरु 

क) जग्गाधनी 
प्रिाण पजुाथ 
दस्तरु 

 

 

 

सवै िेत्रको रु. ५०।- 
 

  ि) जग्गाधनी 
प्रिाण पजुाथ 
प्रर्तर्लपी दस्तरु 

रु.100।- 
 

रु.१00।- 
 

रु.१00।- 
 

रु.१00।- 
 

ग. ववववध 

1. जलववद्यतु उद्योग, चिर्ा िेती, कफी िेती, कपास िेती, पषु्प व्र्वसार्, तरकारी िेती, पशपंुिीपालन, अलैंिी िेती, 
जर्डबटुी िेती एवं फलफूल उद्योगको नाििा िरीद गने जग्गाको र्लित पाररत गदाथ लाग्न ेरचजषे्ट्रशन शलु्किा 
पिहत्तर प्रर्तशत छुट हनुेछ । तर, वर्स्तो जग्गाको प्रर्ोग उद्देश्र् ववपररत भएको पार्एिा सम्बचन्धत गाउँपार्लका 
वा नगरपार्लकाले छुट भएको रचजषे्ट्रशन शलु्क असूल गरी सोही रकि बराबर जररवाना गनुथपनेछ । 

2. अर्धकारनािा र शेर्पर्छको वकसपत्र र्लित बाहेक अन्र् सवै प्रकारको र्लितिा रै्ली अंङ्क अर्नवार्थ रुपिा 
िलुाउन ुपनेछ । 

3. दईु वा दईु भन्दा बढी पिले आपसी सहिर्तिा कृवर् प्रर्ोजनको लार्ग जग्गाको िक्लाबन्दी  गनथ हक हस्तान्तरण 
गदाथ सो िा लाग्न ेराजस्व र्िनाह गररनेछ । र्सरी राजस्व र्िनाहको सवुवधा र्लई िक्लाबन्दी गरेको जग्गाको 
कुनै पर्न वकर्सिले हक हस्तान्तरण गनथ पाईनेछैन।् 

4. प्रदेशर्भत्र सूती, गडु्िा, पानपराग र िददराजन्र् उद्योग बाहेकका उवपादनिूलक उद्योगले उद्योग स्र्ापना तर्ा 
सिालन गनथ उद्योगको नाििा िरीद गने जग्गाको र्लित पाररत गदाथ लाग्ने रचजषे्ट्रशन शलु्किा पिहत्तर प्रर्तशत 
छुट हनुेछ । तर, वर्स्तो जग्गाको प्रर्ोग उद्देश्र् ववपररत भएको पाईएिा सम्बचन्धत गाउँपार्लका वा नगरपार्लका 
वा उपिहानगरपार्लका वा िहानगरपार्लकाले छुट भएको रचजषे्ट्रशन शलु्क असूल गरी सोही रकि बराबर 
जररवाना गनुथ पनेछ । 

  5. (क) प्रदेशर्भत्र कृवर् ऋण, बीिा संस्र्ान, बीिा सर्िर्तबाट स्वीकृर्त प्राप्त बीिा कम्पनी, ववश्वववद्यालर्, बैक तर्ा 
ववत्तीर् संस्र्ाहरूले आफ्ना बहालवाला किथिारीहरूलाई सेवा सतथबिोचजि ददन े ऋण सवुवधाको र्धतो बन्धक 
र्लित पाररत गदाथ रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट हनुेछ । तर, सेवा शलु्क रु. १०००।– लाग्नेछ । 
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(ि) प्रदेशर्भत्र किथिारी सिर्कोर् तर्ा नागररक लगानी कोर्ले र्नर्र्ित बित जम्िा गने आफ्ना 
सिर्कताथहरूलाई ऋण सवुवधा उपलव्ध गराउँदा र्लन ेर्धतोको र्धतो बन्धक र्लित पाररत गदाथ रचजषे्ट्रशन शलु्क 
छुट हनुेछ । तर, सेवा शलु्क रु. ५००।– लाग्नेछ । 

6. (क) सहकारी ऐन, २०७४ विोचजि दताथ भै संिालनिा रहेका सहकारी संस्र्ाहरूले आफ्ना शेर्र सदस्र्हरु बीि 
ऋण लगानी÷प्रवाह गदाथ तीस लाि रुपैर्ाँ सम्िको रै्ली अंकिा रोक्का शलु्क वाहेक सेवा शलु्क छुट हनुेछ । सो 
भन्दा िार्र्को रै्ली अंकिा िण्ड ि सेवा शलु्क िहलको र्स.नं. २ विोचजिको सेवा शलु्क लाग्नछे तर रोक्का 
शलु्क छुट हनुेछ ।   
(ि) प्रदेशर्भत्र बैंवकङ्ग तर्ा ववत्तीर् व्र्ावसार् र बीिा व्र्वासार् गने एकै प्रकृर्तका र्नकार्हरू एक आपसिा 
गार्भन िाहेिा गार्भने संस्र्ाहरूले सो प्रर्ोजनका लार्ग घरजग्गाको एकर्त्रत गदाथ संशोधन शलु्क वाहेक अन्र् 
शलु्क लाग्न ेछैन  । 

7. जनआन्दोलन पवहलो, दोश्रो र िधेश आन्दोलनिा सहादत प्राप्त गरेका शहीदका आचश्रत पर्त, पत्नी, छोरा र छोरी 
तर्ा िाता–वपताको नाििा स्वार्िवव प्राप्त हनुेगरी पारीत हनुे र्लितिा र्स ऐन बिोचजि लाग्ने सबै प्रकारको 
शलु्क पूणथ रूपिा छुट हनुेछ । 

8. पूणथ अपाङ्गता भएका व्र्चि, दर्लत एवि ्वपछर्डएका जाती भनी स्र्ानीर् र्नकार्वाट प्रिाचणत भएको र्सफाररस वा 
आर्धकारीक प्रिाणको आधारिा र्तनीहरूको नाििा स्वार्िवव प्राप्त हुँदा र्स ऐन विोचजि असूल गररन ेघरजग्गा 
रचजषे्ट्रशन शलु्किा पिास प्रर्तशत छुट हनुेछ ।     

9. (क) िवहला, सत्तरी वर्थ भन्दा बढी उिेरका ज्रे्ष्ठ नागररक र नाबालकको नाििा जनुसकैु प्रकारबाट स्वार्िवव 
प्राप्त हनुेगरी पाररत हनु ेर्लितिा र्स ऐन बिोचजि लगार्एको रचजषे्ट्रशन शलु्किा पच्िीस प्रर्तशत छुट हनुेछ । 
तर, एकल िवहलाको हकिा भन ेपैर्तस प्रर्तशत छुट हनुेछ ।      
(ि) हाल पर्त वा पत्नीको नाििा कार्ि रहेको घरजग्गाको स्वार्िवव पररवतथन गरी पर्त–पत्नी दवैुको संर्िु 
स्वार्िववको रुपिा र्लित गनथ िाहेिा सो संगोलनािाको र्लितिा रु.१००।– िात्र रचजषे्ट्रशन शलु्क लाग्नेछ । 

(ग) ३०० जना भन्दा बढी व्र्चिलाई प्रवर्ि रोजगारी ददन े उवपादनिूलक उद्योग स्र्ापना गनथ वा ववस्तार 
गनथका लार्ग जग्गा िरीद गदाथ लाग्ने रचजषे्ट्रशन शलु्कको र्लितिा पिहत्तर प्रर्तशत छुट ददर्नेछ । तर, वर्स्तो 
जग्गाको प्रर्ोग उद्देश्र् ववपररत भएको पार्एिा सम्बचन्धत गाउँपार्लका वा नगरपार्लका वा उपिहानगरपार्लका वा 
िहानगरपार्लकाले छुट भएको रचजषे्ट्रशन शलु्क असूल गरी सोही रकि बराबर जररवाना गनुथपनेछ । 

10. भरू्िहीन िूि किैर्ा र िूि हर्लर्ा पररवारले सहरु्लर्त ऋण र अनदुान प्राप्त गरी िरीद गरेको जग्गाको र्लित 
पाररत गदाथ लाग्ने रचजषे्ट्रशन शलु्क, सेवा शलु्क र रोक्का शलु्क पूणथ रूपिा छुट हनुेछ । 

11. बैक, ववत्तीर् एवि ्सहकारी संघ, संस्र्ा र अदालतबाट भई आएको र्िलापत्र अनसुार दाचिल िारेज गनुथपदाथ सेवा 
शलु्क असूल गने प्रर्ोजनको लार्ग सम्बचन्धत गाउँपार्लका वा नगरपार्लका वा उपिहानगरपार्लका वा 
िहानगरपार्लकाले रचजषे्ट्रशन प्रर्ोजनको लार्ग तोकेको न्रू्नति िूल्र् र र्िलापत्र वा बैक, ववत्तीर् एवि ्सहकारी 
संघ संस्र्ाको पत्रिा उल्लेि भएको िूल्र् िध्रे् जनु बढी हनु्छ सोहीलाई कार्ि गनुथपनेछ । 

12. धार्िथक तर्ा सािाचजक वहतका र्नर्ित्त स्र्ावपत नेपालिा दताथ भएका संघ, संस्र्ा वा र्नकार्ले आफ्नो नाउिा 
र्नMशलु्क रुपिा प्राप्त गने जग्गाको र्लित पाररत गदाथ पिास प्रर्तशत रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट ददन सक्नेछ । 

13. प्रदेशर्भत्र र्ो ऐन लागू हुँदाका वित नेपाल सरकारवाट घोर्णा भएका वा र्सपर्छ घोर्णा हनु ेनगरपार्लका वा 
उपिहानगरपार्लका वा िहानगरपार्लकाको हकिा वर्स्ता नगरपार्लकाको नाि र िेत्र र्नधाथरण गरी नेपाल 
सरकारले नेपाल राजपत्रिा सूिना प्रकाचशत गरेको र्िर्त देचि र्स अनसूुिी विोचजिको घर जग्गा रचजषे्ट्रशन 
शलु्क र सेवा शलु्क लाग्नेछ । 

14. सहकारी ऐन, २०७४ अन्तगथत दताथ भएका सहकारी संस्र्ाहरूले संस्र्ाको प्रर्ोजनको लार्ग िात्र पहाडी िेत्रिा २ 
रोपनी , तराई र र्भत्री िधेशिा ३ कठ्ठासम्ि जग्गा र भवन िरीद गदाथ लाग्न ेरचजषे्ट्रशन शलु्क सहकारी ववभागको 
र्सफाररसिा पूणथ रुपिा छुट हनुेछ । तर, वर्स्ता सहकारी संस्र्ाले रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट सवुवधािा िरीद गरेको 
जग्गा तर्ा भवन संस्र्ा गार्भएको वा ववघटन भएको अवस्र्ािा बाहेक वविी गरेिा पवहले छुट ददएको रचजषे्ट्रशन 
शलु्क असूल उपर गररनेछ  । 

15. ववववधको ििसंतर्ा ७, ८, ९ र १० बिोचजि छुट ददँदा एकै व्र्चिलाई एकभन्दा बढी आधारिा छुट पाउन े
भएिा सवैभन्दा बढी कुनै एकिात्र छुट ददर्नेछ । 

16. एउटै कारोवारबाट ५० लाि रुपैर्ाँ वा सोभन्दा िार्र्को घर वा जग्गा िरीद वविी गदाथ िेताले बैंकबाट 
भिुानीको लार्ग र्ोग्र् (गडु फर पेिेन्ट) भनी छाप लागकेो िेकको फोटोकपी पेश गरेपर्छ वा वविेताका नाििा 
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बैंकिा रहेको िातािा रकि जम्िा गरेको बैंक भौिरको फोटोकपी पेश गरेपर्छ िात्र सम्बचन्धत गाउँपार्लका वा 
नगरपार्लकाले र्लित पाररत गनेछ । 

17. पर्त पत्नीको संर्िु नाििा पाररत हनुे र्लितिा िवहला सरह रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट ददर्नेछ । 

18. तीनपसु्ता र्भत्र छोरी वा नार्तनीहरूिा संर्िु नािसारी भई दताथफारी गदाथ ििसंतर्ा २ िा उल्लेचित छोडपत्रको 
दररेटको आधा शलु्क लाग्नेछ ।  

19. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्र्ानीर् तह अन्तगथत कुनै एक र्नकार्को नाििा रहेको जग्गा नेपाल सरकारको 
अको कुनै र्नकार्को नाििा रचजषे्ट्रशन वा दाचिल िारेज गनुथपदाथ रचजषे्टी«शन शलु्क तर्ा सेवा शलु्क लाग्न े    
छैन । 

20. कुनै व्र्चिको स्वार्िवविा रहेको जग्गा नपेाल सरकारको कुनै र्नकार्लार् र्नःशलु्क रूपिा प्राप्त भएिा वा नेपाल 
सरकारको वा कुनै पर्न र्नकार्ले िरीद गरर र्लएिा सो िा रचजषे्ट्रशन शलु्क तर्ा सेवा शलु्क लाग्ने छैन ।  

21. वैदेचशक रोजगारीवाट बैंवकङ्ग प्रणाली िाफथ त रेर्िट्यान्स प्राप्त भएको बैंकको प्रिाचणत कागजातको आधारिा वर्स्तो 
रेर्िट्यान्सवाट िरीद हनु ेजग्गाको र्लितिा पच्िीस प्रर्तशत रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट ददर्नेछ । 

22. िार्र् बुँदा नं. १,३ र ४ बिोचजि छुट सवुवधा र्लन सम्बचन्धत व्र्वसार् दताथको प्रिाणपत्र पेश गनुथपनेछ । 
प्रिाणपत्र प्राप्त नगररसकेको अवस्र्ािा सम्बचन्धत स्र्ानीर् तहको प्रििु/अध्र्िको र्सफाररस पेश गनुथपनेछ । 
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अनसूुिी–२ 

(दफा ३ सँग सम्बचन्धत) 
सवारी साधन कर 

सवारीको वकर्सि वावर्थक करको दर (रु.)िा 
१. र्नजी सवारी साधनिा देहार् बिोचजि सवारी साधन कर लाग्नेछ: 
क) कार, चजप, भ्र्ान, िार्िो बस  
   (अ)  १००० सी.सी सम्ि २०००० 
   (आ)  १००१ देचि १५०० सी.सी सम्ि २२००० 
   (र्) १५०१ सी.सी. देचि २००० सी.सी. सम्ि २५००० 
   (ई) २००१ सी.सी. देचि २५०० सी.सी. सम्ि ३४००० 
   (उ) २५०१ सी.सी. देचि २९०० सी.सी. सम्ि ३९००० 
   (ऊ)  २९०१ सी.सी. देचि िार्र् सबै ५५००० 
ि) डोजर, एक्साभेटर, लोडर,  रोलर, विपर, िेन जस्ता िेचशनरी उपकरण र र्िनीवटपर 

   (अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, विपर, िेन जस्ता िेचशनरी उपकरण ४०००० 
     (आ) र्िनीवटपर ३०००० 

ग) अटो ररक्सा, थ्री ह्वीलर, टेम्पो, िेक्टर र पावर वटलर 

  (अ) अटो ररक्सा, थ्री ह्वीलर र टेम्पो   ५००० 

  (आ) िेक्टर  

i) कृवर् प्रर्ोजन 

4000 

          ii) गैर कृवर् प्रर्ोजन 
१५००० 

   (ई) पावर वटलर 2००० 

घ) र्िर्निक/र्िर्नबस 

२३५०० 

ङ) िक/बस 

३२००० 

(ि) िोटर साईकल      

   अ) १२५ सी.सी. सम्िको २५०० 

   आ) १२६ देचि २५० सी.सी. सम्ि 

४५०० 

   र्) २५१ देचि ४०० सी.सी. सम्ि 

९५00 

   ई) ४०१ सी.सी. र सो देचि िार्र् 

२०००० 

२. भाडािा दताथ भएका सवारी साधनिा देहार् बिोचजि सवारी साधन कर लाग्नेछ: 
(क) कार, चजप, भ्र्ान, िार्िो बस 
    (अ) १३०० सी.सी.सम्ि   8500 
    (आ) १३०१ सी.सी. देचि २००० सी.सी. सम्ि     10000 
    (र्) २००१ सी.सी.देचि २९०० सी.सी.सम्ि  12000 
    (ई) २९०१ सी. सी. देचि ४००० सी.सी. सम्ि     14000 
    (उ) ४००१ सी.सी. र सोभन्दा िार्र् सबै   17000 
(ि) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, विपर, िेन जस्ता िेचशनरी उपकरण   20000 
(ग) अटो ररक्सा, थ्री ह्वीलर र टेम्पो 4000 
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(घ) िेक्टर    ३५०० 
(ङ) पावर वटलर २५०० 
(ि) र्िनीिक, र्िनीबस १२५०० 
(छ) र्िनी विपर १५००० 
(ज) िक १७००० 
(ि) बस 16000 
3. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार , स्र्ानीर् तह, पर्थटक सवारी र सावथजर्नक संस्र्ानका नाउँिा दताथ भएका 

सवारी साधनहरूलाई भाडािा दताथ भएका सवारी साधनिा  लाग्न ेसरह कर लाग्नेछ । 

4. पेिोर्लर्ि पदार्थ बाहेक अन्र् र्न्धनद्वारा सिालन हनु ेसवारी साधनिा िार्र् उल्लेचित िि संतर्ा १ र 
२ बिोचजि लाग्ने सवारी साधन करिा बीस प्रर्तशत छुट हनुेछ । तर, ववद्यतुीर् िाध्र्िद्वारा सिार्लत 
सवारी साधनिा सवारी साधन कर लाग्ने छैन । 

5. शरुु पैठारी र्िर्तले एक वर्थभन्दा कि अवर्ध भएिा दािासाहीले सवारी साधन करकट्टा गररनेछ ।  तर, 
व्र्ापार िौज्दातिा रहेका सवारी साधनिा र्स्तो कर लाग्ने छैन ।  

6. सवारी साधन र्बग्रकेो वा अन्र् कुनै कारणबाट सो सवारी साधन िलाउन नपाएको भनी प्रदेश सरकारले 
ठहर् र्ाएको कुनै व्र्चि वा संस्र्ाको नाििा दताथ भएको सवारी साधनलाई सवारी साधन कर लाग्न ेछैन 
। 

7. उवपादनका र्िर्तले पन्र वर्थभन्दा परुाना सवारी साधनहरूलाई लाग्ने सवारी साधन करिा िौध वर्थभन्दा 
बढीको प्रवरे्क वर्थका लार्ग पाँि प्रर्तशतका दरले र्प गरी सवारी साधन कर लाग्नेछ । तर र्स्तो र्प 
गररएको रकि सवारी साधनको लार्ग तोवकएको कर रकिभन्दा बढी हनुे छैन । 

8. भाडाका बस, र्िनीबस तर्ा िार्िोबसका सवारी साधनले ववद्यार्ी, ज्रे्ष्ठ नागररक, अपांगता भएका व्र्चि, 

जन आन्दोलनिा घार्तेलाई सहरु्लर्तको रूपिा भाडािा छुट ददएबापत वर्स्ता सवारी साधनका धनीले 
र्तनुथपने सवारी साधन करिा साठी प्रर्तशत छुट पाउनेछन ्। 

9. जनुसकैु सवारी साधनका धनीले िाहेिा लाग्ने सवारी साधन कर प्रिर्लत दरका आधारिा एकिषु्ठ रुपिा 
पाँि वर्थसम्िका लार्ग एकैपटक भिुानी गरी नवीकरण गराउन सक्नेछन ्। र्सरी अर्ग्रि रूपिा पाँि 
बर्थको सवारी साधन कर एकिषु्टी बिुाई नवीकरण गराएिा लाग्ने सवारी साधन करिा दश प्रर्तशत छुट 
हनुेछ । 

10. सावथजर्नक संग्रहालर्िा प्रदशथनीका लार्ग राचिएका बीस वर्थभन्दा परुाना सवारी साधनलाई वावर्थक र्तनुथपने 
सवारी साधन कर लाग्न ेछैन । 

11. िार्र् उल्लेचित िि संतर्ा १ र २ िा जनुसकैु कुरा लेचिएको भएतापर्न दिकल, एम्बलेुन्स तर्ा शव 
वाहनलाई सवारी साधन कर लाग्न ेछैन । 

12. बीस लाि रुपैर्ाँभन्दा बढीको सवारी साधन िररद गदाथ सम्बचन्धत सवारी साधन िेताले एकाउन्ट पेर्ी 
िेकबाट िात्र र्बिेतालाई रकि भिुानी गनुथपनेछ । 

13. र्स ऐनिा अन्र्त्र जनुसकैु कुरा लेचिएको भएतापर्न अपाङ्गता भएका व्र्चिले प्रर्ोग गनथ र्िल्न े गरी 
बनाईका १५० सी.सी. सम्िका स्कूटरिा सवारी साधन कर लाग्ने छैन । 

14. नेपालिा हाल सिालनिा रहेका परुाना िकलाई नेपालिा नै बन्द कन्टेनरको रूपिा रूपान्तरण गनथ 
र्नवेदन ददने सवारी साधनका धनीलाई र्नजले बिुाउन ुपने सवारी साधन कर वापत  पिास हजार रुपैर्ाँ 
वा िार वर्थको सवारी साधन कर वापत हनु आउने रकििध्रे् जनु घटी हनु्छ सो बराबरको रकि छुट 
ददर्नेछ ।तर, र्स्तो छुट सवुवधा दश वर्थ भन्दा परुाना िकहरूलाई ददर्ने छैन ।   

15. सावथजर्नक र्ातार्ातका रूपिा सिालन गने गरी दताथ भएका प्रा.र्ल. कम्पनीहरूले संिालन गने सावथजर्नक 
बसहरूले र्तने सवारी साधन करिा पच्िीस प्रर्तशत छुट ददर्नेछ । 

16. ढुवानी कार्थ संिालन गनेगरी दताथ भएका प्रा.र्ल. कम्पनीहरूले सिालन गने १० टन भन्दा िार्र्का बन्द 
कन्टेनर र ठूला िकहरूले र्तने सवारी साधन करिा पच्िीस प्रर्तशत छुट ददर्नेछ । 

17. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्र्ानीर् तहले जफत गरी र्ललाि र्बिी गरेको सवारी साधनिा सो र्िर्त 
भन्दा अगार्डको अवर्धको र्स्तो कर लाग्न ेछैन । 

18. र्स ऐन बिोचजि छुट सवुवधा उपलब्ध गराउँदा दईु वा सो भन्दा बढी छुट सवुवधा पाउने अवस्र्ा भएिा 
जनु चशर्थकिा सबैभन्दा बढी छुट सवुवधा उल्लेि भएको छ सो िात्र छुट हनुेछ । 
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अनसूुिी– ३ 

(दफा ४ सँग सम्बचन्धत) 
िनोरञ्जन कर 

 

1= िलचित्र, नाटकघर, र्भर्डर्ोघर र र्र्र्टरिा वटकट िूल्र्को ५ प्रर्तशत  िनोरञ्जन 
कर लाग्नछे। 

2= सकथ स, िेल, िेला, जाद,ु िटके र ववर्भन्न प्रदशथनीिा वटकटको व्र्वस्र्ा भएकोिा 
वटकट िूल्र्को ५ प्रर्तशत र वटकटको व्र्वस्र्ा नभएकोिा देहार्बिोचजिको दरिा 
िनोरञ्जन कर लाग्नेछ । 
 

र्स. 
नं. 

िनोरञ्जन 
सेवा 

     कार्थिि चजल्लाको वगथ अनसुार करको दर 

क वगथ ि वगथ ग वगथ 
१. सकथ स, 

िेल, िेला, 
जाद,ु 
िटके  

१ ददनको  

७ ददनसम्ि   

८ देचि १५ ददनसम्ि। 

१६ देचि ३० ददन सम्ि । 

रु.10,00०।- 
रु.५०,०००।- 
रु.१,००,०००।- 
रु.१,५०,०००।- 

रु.५,०००।- 
रु.२५,०००।- 
रु.५०,०००।- 
रु.७५,०००।- 

रु.२,५००।- 
रु.१२,०००।- 
रु.२५,०००।- 
रु.३७,०००।- 

द्रष्टीव्र्: र्स दफाको  प्रर्ोजनको लार्ग चजल्लाहरुको वगीकरण देहार् बिोचजि हनुेछ ।  
"क" वगथिा पने चजल्लाहरु: नवलपरासी (वदथघाट ससु्ता पचिि), रुपन्देही,    
कवपलवस्त,ु  दाङ्ग, बाँके र बददथर्ा 
"ि" वगथिा पने चजल्लाहरु: पाल्पा, गलु्िी, अघाथिाँिी र प्रू्ठान 

"ग" वगथिा पने चजल्लाहरु: रोल्पा र रुकुि (पूवथ)  
 

3= ३० ददन भन्दा िार्र्को सकथ स, िेल, िेला, जाद,ु िटके र ववर्भन्न प्रदशथनीिा 
वटकटको व्र्वस्र्ा अर्नवार्थ गनुथपनेछ । 
 

4= वट.भी. केवल नेटवकथ को हकिा शलु्कको १ प्रर्तशत र र्डश वट.भी. को हकिा 
ररिाजथ रकिको २ प्रर्तशतका दरले कर लाग्नेछ ।  
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अनसूुिी–४ 

(दफा ६ सँग सम्बचन्धत) 
कृवर् आर्िा कर  

           

र्स.नं. आर्को वगीकरण  करको दर 

1 घोवर्त आर् रु. 4,50,000।– सम्ि छुट   

2 घोवर्त आर् रु. ४,50,000।– भन्दा िार्र् रु.१०,50,000।– सम्ि ५%  

3 घोवर्त आर् रु. १०,50,000।– भन्दा िार्र् रु.२०,50,000।– सम्ि 1०%  

4 घोवर्त आर् रु.२०,50,000।– भन्दा िार्र् । १५% 
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अनसूुिी–५  
(दफा ७ सँग सम्बचन्धत) 

पर्थटन शलु्क 

 

१. प्रदेश र्भत्रका आफ्नो स्वार्िवविा रहेका पर्थटकीर् स्र्लहरुको प्रवेश शलु्किा वटकट  
िूल्र्को ५ प्रर्तशतका दरले पर्थटन शलु्क लगाई असूल उपर गररनेछ। 
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अनसूुिी–६  
(दफा ८ सँग सम्बचन्धत) 
प्राकृर्तक स्रोत शलु्क 

 

र्स.नं. वववरण र्काई 
दर 

तराईका 
चजल्लाहरु पहाडका चजल्लाहरु 

१. ढंुगा, र्गट्टी, बालवुा प्रर्त क्रू्व वफट रु.6।- रु.3।- 
२. िाटो प्रर्त क्रू्व वफट रु.2।- रु.१।- 
३. दहत्तर बहत्तर प्रर्त के.जी. रु.1।- रु.१।- 
 

 


